

筑牢文化之根 展现乡村魅力

松江区泖港镇泖港村成功获评第五批上海学习型乡村



近年来，松江区泖港镇泖港村贯彻落实党的二十届三中全会关于“优化区域教育资源配置”“推进教育数字化，赋能学习型社会建设，加强终身教育保障”的重要精神，持续探索具有上海特色的学习型乡村建设模式，在近日公布的上海市第五批上海学习型乡村

名单中，泖港村榜上有名。在泖港村，学习不再局限于传统的课堂教育，而是通过文体活动、党员远程教育、乐学大讲堂等多种形式，让科普、环保、垃圾分类、安全防范、老年人权益保障、健康知识、政策法规等知识走进千家万户。

泖港村在关注村民精神文化需求的同时，还致力于推动村民间的关系向好发展。老年球队的成立和活跃，既丰富了村民的精神文化生活，也促进了村民之间的交流与友谊。同时，泖港村还积极联动其他文体团队，如健身气功、木兰扇等爱好者自发组建的

团队，他们在镇级各项赛事中屡获佳绩，成为了泖港村的一张亮丽名片。

泖港村大力开发乡村文化传播渠道，通过建设乡村“文化墙”、成立历史文化民俗陈列室等举措，深入挖掘整理乡村文化内涵，让无形的资源成为村民的精神家园，并利用互联网新媒体，如微信群、QQ群，为村民交流构建新平台，使文化传播和服务管理更加方便快捷，让文化内涵深入人心。

此外，泖港村依托“传统文化客厅”社区教育学习活动项目，建立传统工艺体验馆，挖掘乡村丰富的传统文

化资源。泖港村以周洁尘工作室的成立为契机，开设传统文化课程——草木扎染(蓝印花布)，让村民更深入地了解、学习、体验和感受非遗文化财富，更充分地浸润于传统文化的独特魅力之中，让他们从文化的受众转变为文化的传承者。

学习型乡村创建是实施乡村振兴战略的基石。泖港村通过不断的努力，为乡村全面振兴提供了精神滋养和价值引导，也展现了乡村文化的自信和时代魅力。未来，泖港村还将继续传承发扬传统文化这一精神力量，为学习型乡村建设积极作为、增添助力。

嘉定区江桥镇举行乡村振兴片区趣味运动会

金秋送爽，丹桂飘香。近日，由江桥镇农业农村办、江桥镇社会工作办共同指导，幸福村、五四村、江丰社区、江佳社区联合主办的“活力HONG 村居 乐龄新风尚”江桥镇乡村振兴片区趣味运动会在江桥镇江丰篮球公园顺利举行。

本次趣味运动会共有4支队伍参赛，参赛人员达60余人。秉承“趣味为主，适当运动”的原则，运动会设有踢毽子、橄榄球四分卫投掷、乒乓障碍运球、门球、套圈、拔河等多个项目，每一项都是对技巧和团队协作的考验，既富有趣味，又充满了挑战性。大家兴致高昂，纷纷参与其中。

在“乒乓障碍运球”的比赛区域，参赛者手持乒乓球拍，保持乒乓球始终停留在球拍上，从起



为进一步推进家庭文明建设，充分发挥浦东新区金杨新村街道优秀女性的引领力，实现以“小家”带动“大家”，10月25日下午，“金”帼她课堂项目总结暨“金树叶”家庭联盟启动仪式在社区党群服务中心307室举行。浦东新区妇联儿权益部部长胡晓红、金杨新村街道党工委副书记陆炜锋应邀出席活动。街道妇联执委代表、联盟片区代表、老三八红旗手代表及社区妇女骨干等参与本次活动。

胡晓红、陆炜锋共同启动“金树叶”家庭联盟。街道妇联主席王霞为“金”帼她课堂——妇儿家赋能成长计划项目作总结发言。街道妇联副主席为“金树叶”家庭联盟主理人及联盟片区代表颁发徽章。街道退役女兵、东方知音居民区书记陶洋作“金树叶”家庭联盟主理人致辞。

启动仪式结束后，社区妇联骨干们进行了茶艺品鉴和手作体验，在传统文化中品味金杨书香。

2024年社区妇联以“金”帼她课堂项目作为起点和平台，依托妇儿家服务中心，基于团体赋能、心理赋能、教育赋能和金帼驿站四个方面，为辖区内的儿童、妇女和家庭提供全方位赋能活动。

未来，“金树叶”家庭联盟将作为传播者、创造者、发展者和呵护者，相互协作、携手并进，以专业精神与实际行动，共同书写“金树叶”的辉煌篇章，为建设更高品质“美好金杨书香社区”贡献巾帼力量。

金杨新村街道「金树叶」家庭联盟正式成立

奉城镇洪南村：深化平安建设 共筑美好家园

在这个日新月异的年代，平安不仅是社会发展的基石，更是人民幸福生活的保障。奉城镇洪南村在平安建设方面的积极探索与实践成果，共同见证了这份守护社会与人民安宁的坚实力量。

为进一步提升辖区群众对《反有组织犯罪法》的知晓度和法律素养，增强群众对常态化扫黑除恶斗争的认识和参与度，引导广大群众尊法、学法、守法、用法，10月11日上午，洪南村在农家会所开展了常态化扫黑除恶宣传活动。

同时，为进一步提高村民对邪教渗透的警惕性、鉴别力和防范意识，增强防范抵御邪教的能力，筑牢反邪教思想防线，10月14日上午，洪南村在村农家会所开展了以“抵制邪教，从我做起”为主题的反邪教宣传



活动。

此外，为了切实维护村民群众财产及人身安全，不断提高村民的安全感和满意度，在安全满意度调查期间，10月23日，洪南村还组织平安志愿者向辖区内的村民及外来人员开展电信网络诈骗、交通安全等宣传活动，进一步提升市域社会治理现代化水平。

石泉路街道综合行政执法队加大养犬管理宣传力度

近日，普陀城管石泉路街道综合行政执法队队员在街面巡查时，发现镇坪路某大厦前有人随手丢下一个塑料袋，疑似乱扔生活垃圾。队员当即上前制止，当打开“垃圾袋”时，发现里面装有一只用棉絮包裹的白色小型贵宾犬的尸体。

经过调查，执法队队员找到了

当事人。当事人孙某表示这条小型贵宾犬已养五六年，生病后经宠物医院医治无效死亡。他不知如何处理，情急之下便做出乱扔犬只尸体的行为。执法人员当场告知当事人，犬只在饲养过程中死亡，应按照规定动物防疫相关规定，将犬只尸体送至指定的无害化处理场所。鉴于孙某当场及时整改，且所扔犬只尸

体较小，未造成进一步的环境污染，执法人员依法对其当场进行告诫、引导、教育，并责令改正。

石泉路街道综合行政执法队将从“养犬人乱扔犬只尸体”这一偶发违法行为中举一反三，及时查缺补“漏”，在后续普法宣传中加大养犬管理宣传力度，消除相关市容卫生环境隐患。



闵行区梅陇镇举办首届社区职工运动会

镇人大副主席、总工会主席施佩玉，以及相关职能部门负责人出席活动。

本次运动会由镇总工会指导，镇社会工作办公室与社区工会携手共同举办，镇文体中心协办。活动旨在积极响应国家全民健身战略，推动社区工作者增能减负，营造积极向上的工作氛围，提升社区工作者团队协作能力，助力社区工作者全素质成长。

运动会在鸣枪仪式中拉开序幕。8名来自梅陇片居民区的社区工作者带来了精彩的梅陇职工工间操表演，为开幕式增添了活力与动感，同

时也表达了重视工作与健康的核心理念。

本次运动会比赛项目种类繁多，既有对团队协作能力要求极高的拔河、一字长龙等团体项目，又有充分展现个人风采的射箭、投篮、跳绳等个人项目。

精彩纷呈的赛事赢得了社区工作者们的一致好评，现场加油声一浪高过一浪。在赛场上，运动员们奋勇拼搏、团结协作，将梅陇镇社区队伍积极向上、勇于进取的精神风貌展现得淋漓尽致。经过激烈角逐，最终评

选出了六个人赛奖项以及三组团体赛奖项。

近年来，梅陇镇持续践行“人民城市理念”，积极落实基层社会治理体系和治理能力现代化要求，深入推动社区工作者全素质成长与发展。以此次运动会为崭新起点，梅陇镇将进一步加大对社区工作者专业技能、团队协作能力以及身心健康多方面的培养力度，全力打造一支政治过硬、能力过硬、勇于担当、情怀厚植的社区工作者队伍，为提升基层社会治理现代化水平筑牢基础。

上海睿远公益基金会用“三助”传递温暖与关爱

上海睿远公益基金会自成立以来，始终致力于助力推动社会进步，为需要帮助的人传递温暖与爱。作为一家资助型基金，睿远公益坚持以助学、助困、助医为重点方向，努力为社会和谐贡献自身力量。

在助学方面，基金会始终关注困难家庭和学生的可持续发展。自2022年起，基金会每年投入大量资金，为云南省泸水市上江镇的两所学校提供营养早餐，惠及1000余名师生。此外，基金会还与优秀公益组织合作，开展“去远方”专项项目，支持当地学生走出大山、拓宽视野。同时，为鼓励乡村学生积极参与体育活动，基金会举办了“乡村向前跑”运动会，

并为参与的学生捐赠跑鞋。此外，基金会还投资云南省中小学操场的改造工程，以改善当地学生的运动环境。

在乡村振兴方面，基金会通过资金帮扶和品牌打造等方式助力乡村发展。基金会不仅资助普洱干塘村废弃生态古茶园的运营和管理，并通过产品设计和打造品牌，成功推广了“曼惠山”云南茶品牌，提升了当地茶农的生活水平和茶园的经济效益；还通过改善人居环境，提升了当地的乡村面貌。例如，基金会资助泸水市上江镇蛮英村改建咖啡馆，不仅服务于农村社区，还成为了公益项目开展的基地和村庄公共设施，推动了当地咖

啡产业的发展和乡村振兴。

在专业帮扶方面，基金会关注咖农的生计和咖啡豆的竞争力。基金会扶持泸水福兴咖啡种植农民专业合作社，通过认购咖农的咖啡田地，为传统咖啡种植向精品咖啡转型的试验提供技术支持和资金援助，帮助他们提高咖啡种植技术和产量。若试验种植取得成功，将大幅提高咖农的经济收入，推动当地社区的经济发展。

此外，随着咖啡产业的发展和收益的提高，许多年轻人愿意留在家乡，一边种植咖啡豆，一边照顾家庭。



基金会大力支持这种新的生活前景和工作机会，让许多年轻人看到了乡村发展的希望和未来。

未来，上海睿远公益基金会将继续秉承“促进社会进步，传递温暖、美好与爱”的愿景，助力公益事业的发展。